

红色旗帜引路 八桂生态壮美

党建引领,谱写广西生态环境事业新华章

□ 吕苗苗

在导向两台(区)的共同努力下,九洲江迎水质逐年改善。

引子

“大家好,欢迎莅临广西生态环境教育馆,这里通过声、像、画及电子科技手段,综合展示广西生态环境保护工作及生态文明建设成果,是目前广西营造‘三大生态’中山清水秀自然生态的唯一展示馆,因而又称‘绿馆’……”循着讲解员的导引,广西大学的师生们沉浸在广西壮美的生态环境介绍之中。接着大家来到声名远扬的“红馆”,即党员教育馆,这里收录了中国共产党党史、历史纪录片、反腐案例、新中国史、广西

党史等珍贵历史视频资料。两馆位于广西壮族自治区生态环境厅大楼一层,是厅党组筑牢信仰之基、补足精神之钙、把稳思想之舵,以党建促生态环境事业发展,强业务筋骨的创新之举。

2018年2月开馆以来,已有区内外党员干部4500多人到两馆开展组织生活,成为区内外机关单位、团体组织了解壮美广西生态优势,学习红色文化、感悟党史、传承红色基因、涵养爱国之心、激活自信源泉的优质平台。

近年来,自治区生态环境厅结合新时代形势任务发展变化,深入贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想,从从严治党与从严治厅相结合,围绕“加快建设壮美广西 共圆复兴梦想”总目标总要求,践行初心使命,以良好的政治生态传导激发正能量,弘扬正气,砥砺前行,促进全区生态环境质量不断改善,满足人民群众日益增长的优美生态环境需要。

倡导务实作风和过硬水准,实干促高质量发展

扬帆远航,离不开灯塔的指引;振兴发展,更需信念的引领,而党建正是那照亮前路的火把。面对困难和挑战,在党建引领下,自治区生态环境厅党组通过“俯下身、沉下心、融人情”,推出了一系列新举措,一项项地“走在前”攻坚克难,走出一条“党建促高质量发展”的新路子,把习近平总书记“使八桂大地青山常在、清水长流、空气常新”的殷切嘱托变成生动实践。

“环评文件审批公示结束后,当天就收到了领取批复文件的电话,生态环境部门办事方便快捷效率高,我很满意。”广西交通投资集团公司的委托人衣丽薇高兴领取了南宁至玉林高速铁路项目环境影响报告书批复文件。

生态环境部门是生态环境的监管者也是环境服务的提供者。广西污染治理正进入结构调整、源头防治的“深水区”,局部地区、个别领域生态环境问题敏感而突出,环境安全防务更迫切更艰巨,中央环境保护督察及“回头看”问题整改任务繁重,机构改革和环保机构垂直管理体制对履职尽责带来全新挑战。

在严格环境监管的同时,自治区生态环境厅统筹做好监督和帮扶,深入企业,送政策、送技术、送方案,切实帮助企业解决污染治理的实际困难。创造性地开展“帮企减污”活动,并做大做强活动品牌,到基层政府、工业园区、重点流域和企业集团送环保科技服务,助推工业污染源全面达标排放。2016年至今,“帮企减污”活动已在南宁、柳州、梧州等市共开展15场,全区累计有146家技术机构、489名党员专家参加服务活动,惠及企业1780家,3997名基层技术人员从中受益。

“感谢你们啊,白泥用来烧砖,每年能节约处置成本约300万元,也避免了二次污染,真是帮大忙了。”广西来宾东糖纸业有限公司副总经理李洪庆对来宾市生态环境局局长覃振权说。在生态环境部门的推动下,“一种低硫排放的白泥烧砖及其制备方法”的国家专利诞生了,不仅解决了纸厂白泥的出路,还有效减少了制砖过程中二氧化硫的产生。

新冠肺炎疫情期间,自治区生态环境厅举办生态环境领域“抗击疫情,守护环境”政银企恳谈对接活动,研究分析环保企业面临的融资问题和困难,推动融资产品与生态环境领域融资需求精准对接,助力环保企业健康发展。厅领导带领治污专家深入市县企业、工业集中区、产业园区等,精准施策,着力破解复工复产的难点、堵点,增强投资者信心,服务经济高质量发展。

为优化营商环境,自治区生态环境厅开展“环评审批绿色通道”服务,从服务经济最密切的项目环评审批改革入手,减少审批材料、优化审批流程、缩短审批时限,自我加压,不断提高审批效能。目前,厅本级依申请办理事项中37个事项实现“只跑一次”,12个事项实现“一次不用跑”。据统计,2019年,自治区本级审批办结50个非辐射类项目环评文件,实现零超时、零投诉、群众现场评议满意度100%,每个项目平均实际办理7.5个工作日,审批效率处于全国前列。

同时,深刻反思中央环境保护督察指出的问题,针对九洲江南流江钦江流域水环境综合整治等8个重点难点问题,进行专项整治,腾出环境容量,同步推进“产业发展生态化,生态建设产业化”,通过提升管理化、科研化、信息化能力,切实维护群众的环境权益。

以亮丽成绩单践行铮铮誓言

“人民对美好生活的向往就是我们的奋斗目标。”广西生态环保铁军正以一份份亮丽的成绩单践行着铮铮誓言。

自然生态环境状况良好。2019年,广西成功创建3个“国家生态文明建设示范市县”,1个“绿水青山就是金山银山”实践创新基地,11个自治区级生态县,64个自治区级生态乡镇。截至2019年年底,广西创建国家级生态示范区的总数在全国排名第十、西部地区排名第三。

环境风险安全可控。广西连续6年未发生较大及以上级别的突发环境事件,在污染源普查、土壤详查、核与辐射、环境监管移动执法和污染源在线监测等方面,广西经验多次在全国推广。

环境质量持续改善。2020年3月,广西城市环境空气质量优良天数比率为100%,在全国

168个重点城市环境空气质量排名中,南宁市位居第十;2020年第一季度,全区城市环境空气质量优良天数比率为96.8%,城市环境空气质量持续改善;广西有8个设区市跻身全国水质最好城市前30名,是全国入围城市最多的省份;22个近岸海域海水水质优良率为90.9%,达到国家考核目标要求。广西生态优势金不换,优美的生态环境成为吸引人才、资本和重大项目的金字招牌。

逆水行舟用力撑,一篙松劲退千寻,党建工作永远在路上。广西生态环保铁军在风清气正的政治生态中,铸魂蓄力、开拓创新、锐意进取、担当实干,为加快建设壮美广西、共圆复兴梦想提供优质的生态环境保障,为不断提升全区各族群众的环境幸福感、获得感不懈奋斗,为新时代广西绿色发展、高质量发展做出更大贡献。

弘扬理想追求和使命担当,党建为民抓铁有痕

4月的金秀瑶族自治县还透着阵阵凉意,听说自治区生态环境厅的领导带着农业技术专家来地头指导,罗运村村民盘特按捺不住兴奋早就醒了。他带领贫困户在自治区生态环境厅的支持下,2019年年底初步建成罗运村中草药示范基地,并获得了金秀瑶族自治县现代特色农业村级示范点认定,但因缺乏技术,基地主要种植的中草药——天冬生长情况不理想。厅领导急其所急,组织植物专家到地里指点迷津,盘特笑颜逐开地说:“厅里扶贫做得很贴心,让人感到很温暖很



自治区生态环境厅组织专家到金秀瑶族自治县罗运村中草药种植基地指导生产。

踏实,村里的好日子有盼头了。”以上率下,传导理想追求和使命担当,方能逢山开路,遇水架桥,一气向前。自治区生态环境厅党建扶贫“一盘棋”,厅长檀庆瑞带领党员干部,深入帮扶村,跟贫困户面对面、手牵手、心贴心,“量身定制”扶贫方案和措施细则,列入年度绩效考评,修路架桥装路灯,建污水处理站,指导村民打造中草药示范基地,发展乡村旅游,建“有机示范村”,发展特色产业,精准扶贫促“自我造血”,推动乡村实现创新驱动发展。2016年以来,自治区生态环境厅统筹

整合涉农资金和污染防治项目资金5000余万元,全力支持金秀瑶族自治县和定点扶贫村。2020年又安排700万元农整资金,用于脱贫攻坚。目前,厅里对口帮扶的4个行政村全部脱贫摘帽。自治区生态环境厅倡导务实作风,形成抓党建促工作共识、特色、体系和文化,逐步形成勇争第一、比学赶超的“走在前”机关文化。做到常讲党性建班子,严格落实工作例会制度、重要工作报告制度、厅领导与处室“同学习、同研究、同参与、同落实”的“四同”制度,厅党组每季度进行民主点评,压实党组成员和支部书记岗位目标责任;做到用党规带队伍,广泛开展“敬畏组织、敬畏制度、敬畏法律、敬畏纪律”学习活动,运用党章党纪管思想、管作风、管生活、管工作;做到抓党建建事业,每半年检查、年底考核支部党建标准化建设情况。弘扬“走在前”核心文化成为保障环境质量的有力支撑。

2019年,由于党建工作出色,在自治区党委召开的全区机关党的建设工作会议上,自治区生态环境厅作为6个典型发言单位之一,也是自治区政府系统唯一一个发言代表;2019年11月,生态环境部在杭州举办全国生态环境系统精神文明建设研讨暨专职党务干部培训班,自治区生态环境厅作为6个发言单位之一交流经验。



广西机关单位、团体组织在“绿馆”了解广西生态文明建设成果。



广西壮族自治区辐射环境监督管理站防城港前哨站工作人员合影

传导干事动力和建功活力,党建与事业深度融合

廖燕庆是广西壮族自治区辐射环境监督管理站唯一的教授级高级工程师。近20年来,她用匠心守初心,足迹遍布广西的绿水青山,通过获取大量监测数据分析研判,掌握了广西辐射环境质量及变化趋势,为核与辐射环境安全提供了强有力的技术支持和保障。她荣获自治区级“个人二等功”,被原环境保护部评为“核事故应急工作先进个人”,获“广西西部大开发突出贡献个人”称号……广西的辐射监测能力也从无

到有、从弱到强,跻身全国前列。聚是一团火,散是满天星。广西的生态环境事业就是靠着一位位像廖燕庆和广西三八红旗手陈志明、“广西五一劳动奖章”获得者洪欣、全国“人民满意的公务员”黄海保这样的坚强脊梁的不懈钻研与开拓创新,才造就了“广西蓝”下生态美、江河清的壮美画卷。

结合主题教育,自治区生态环境厅将“两个从严”教育活动持续推向深化。全体党员干部

以刀刃向内的精神开展批评和自我批评,叩问初心变没变?使命担没担?增强了为党分忧、为国奉献、为民造福的责任感,强化了坐不住的紧迫感,激发了只争朝夕、奋发有为的干劲和越是艰险越向前的精神,努力锻造成为忠诚干净担当的闯将、猛将、干将。

通过评选表彰“广西最美环保人”、组织身边人身边事演讲比赛、举办先进人物事迹情景报告会等方式,该厅深入挖掘弘扬“咬着牙干、握着拳干、顶着压力干、硬着头皮干”的广西环保人“四干精神”,并将其转化为攻城拔寨的勇气和毅力。

围绕坚决打赢污染防治攻坚战等重点任务,自治区生态环境厅结合广西生态环境事业发展面临的新形势,探索建立了夯实党委政府双责制、启动有关部门评估制、推进公检法司合作制、建立企业园区信誉制、探索监管执法奖惩制、深化环保部门帮扶制、实行行政审批承诺制、加强社会公众链接控制等“八项制度”,让党建与生态环境事业深度融合,把通过党建焕发出来的热情转化为攻坚克难、干事创业的实际成果,推动生态环境事业迈上新台阶,把党建成效展现在碧水蓝天上。



广西壮族自治区环境监测中心在全国和自治区级比赛中屡获殊荣。



全国“人民满意的公务员”、全国最美基层环保人黄海保带领青年党员代表宣誓。

